



圆桌讨论

互联网+ 提升公卫防疫实力

徐州市第一人民医院副院长 李甦雁

公卫短板 更需国家顶层设计

李克强总理在今年的政府工作报告中提出，“要建立稳定的公共卫生事业投入机制”，说明国家已将公卫体系建设提

升到了一个重要的地位，但是短时间内肯定不能立即解决，更需要国家的顶层设计。传染病防控更需要利用互联网技术加

强信息化建设，尤其是对于基层医疗机构的指导，5G 互联网+在应对突发公共卫生事件方面可以起到非常大的作用。

邢台市人民医院党委书记 陈树波

基层公卫体系建设要实现医防协同

基层是疫情防控的重点，也是难点，医防协同形成合力很重要。传统医院应该积极拥抱互联网医疗，但现在互联网医疗基本解决的还是表层的东西，对

于疑难重症的救治还有困难，如何收费以及从法律上保障患者隐私和安全都需要进一步探索。另一方面，目前互联网医疗大多应用于医院管理，基层医院互

联网医疗开发能力较差，很多医疗数据躺在库里，还没被真正开发利用出来。如何将医疗和数据有机结合助力医疗，让患者获益应该是未来发展的方向。

北京大学肿瘤医院党委书记 朱军

公卫短板 中国有信心也有实力迎头赶上

无论互联网技术如何发展，归根结底都是技术手段，为大健康服务，牢记“人民第一、健康第一、生命至上”的初心不能改变。在全球面临的这样一个大考面前，中国的医护人员经受住了考验，交出了出色答卷，也彰显了中国医疗体系

的力量。所以，尽管我们的公共卫生防控体系存在着不少短板，但我们有信心，在这样的国家治理体制下，在党的坚强领导下，发挥广大人民的力量，发挥医疗战线所有人员的力量，在自信中总结经验，我们就一定有能力把工作做得更好。



扫一扫
观看直播回放

回音壁

《“一女多嫁”“一夫多妻”，挂牌建附属院成风 警惕圈地背后的乱象》

@中国吉祥 附属医院应该就是直属，所谓“非直属”附属医院根本达不到正规附属医院应有的医、教、研水平和标准，应该取消。

《遏制耐药 你我同行① | 卓超：遏制耐药，从认识它开始》

@刘强 检验微生物科要有足够的工作人员，要有相应工作能力，只有这样才能发挥这个“卫星”作用，从而合理使用抗菌药物。



《医师报》时评版欢迎广大读者赐稿。欢迎大家对医药卫生体制改革、医师执业环境、医患关系、医师职业道德建设等行业热点问题展开评论。投稿邮箱：ysbjbing@163.com。

一家之言

规培生培训 不妨引入网购评价体系

▲浙江省丽水市人民医院呼吸与危重症科 徐存来

网上购物的成功离不开信用两个字。商品收到之前，买家总是担心被骗，卖家总是怀疑买家赖账，正是因为网购平台公开透明的好、中、差评甚至退换货的完整评价体系，给了买家和卖家信心，使得网购的买卖越做越大。

这让我不禁想到规培生评价，是否可以有个类似的完整评价体系。现在的规培生评价偏重规培生规培时的短短几年，虽然带教老师和学员之间有360度评价体系，并没有“退换货”体系。就是带教老师觉得规培生真的不好，无法让他停止轮转，最多就是这个月变成机动，没有规培补助；反之，规培生觉得带教老师不好，一般也不能要求换规培老师，觉得会得罪老师，影响老师的面子。现在临床科研要求这么

高，好不容易有人愿意做教学，一般也不会让带教老师退出，一般都是以“教育警示”为主，这样一来就无法形成一个真正公开透明的闭环评价体系。

我觉得，真正进行360度评价的好时机有两个。一个是规培生选择规培基地之前，一个是规培生结业后。

规培生选择规培基地就像高中生选大学一样，是人生大事，应该让学生能够看到上一届毕业的学长学姐的评分以及具体评价等主观指标，也要能够看到执业医师及规培结业考试通过率等客观指标，自由选择，这样才能形成规培基地的优胜劣汰，而不是目前的生

价体系还是“市场经济”评价体系的问题。

第二个好时机是结业后评价。结业之后规培生回到了用人单位，用人单位才是最后的买家。就像现在有多个培训机构可以选择和评价一样，用人单位应该有评价规培生好坏及规培基地好坏的最终评价权。简单来说，就是规培基地向用人单位负责。不仅要有规培生对于规培基地的评价，还要有用人单位对于规培基地的评价并公开进行排名。

以上建议还仅仅停留在理论阶段，希望能够抛砖引玉，进一步完善规培生及规培基地的评价体系。



长期以来，阿司匹林作为解热、镇痛药在全世界被广泛应用，全球每年要消耗掉5万吨，超过2000亿片。它的适用范围，从最初的治疗头疼脑热、风湿痛，逐步扩大到预防心肌梗死、中风和部分癌症，以及防治老年性痴呆和牙周疾病。时至今日，阿司匹林已经成为世界上最常用且历史最悠久的一种神药。

1897年，德国化学家霍夫曼源于他父亲服用水杨酸时对药物强烈味道和副作用的抱怨，发明了乙酰水杨酸，即阿司匹林。1899年3月6日，阿司匹林的发明专利申请被通过，至今已有122年的历史。阿司匹林的投产，本是一次科学上的巧合，却成为了世界历史上的一次命中注定。该药最神奇之处，就是

问世逾千年之久，无论医药史上潮涨潮落，它始终稳立潮头。围绕阿司匹林发展历程中错综复杂的故事，揭示了科学研究的一条真理：科学上的突破，只有极少数是由天才妙手偶得，更多的则是历代先哲通过前赴后继的努力，各自为最终的解决方案这块宏大的拼图提供一小块图样，最终成就了用科技极大地提升生活质量的经典传奇。

最近几年，全球平均每年仍有近3万篇有关阿司匹林学术研究的论文发表。因此，关于阿司匹林的研究远没有结束，它仍在续写着医药史上不朽的传奇。

关联阅读全文
扫一下

基层声音

基层中医要学会开方剂

▲江苏省东台市疾病预防控制中心 严国进

据调查，时下相当一部分基层中医师不会配中药方剂，掌握中药方剂能力低下。有些中医馆只提供针灸、推拿、拔罐、理疗等非药物治疗方法，而不提供中药诊疗服务；有些身为中医执业医师，很少为患者开中药方剂，临床西医化现象十分严重。这些现象程度不同地影响了中医的继承与发展。

西医的诊断基本依靠直观（检查、影像、化验、解剖）；中医则是靠中医理论对疾病进行辨证论治。要想成为一名合格的基层中医师，就必须学好、用好中药方剂。

为此，笔者认为，在“十四五”规划期间，各地卫生健康部门及中医主管部门都要把基层医疗卫生机构合理、规范使用中药方剂提到重要议事日程，组织辖区中医名医、专家整理、

老游杂谈 ④1

阿司匹林的前世今生

▲中华医学会杂志社原社长兼总编辑 游苏宁

长期以来，阿司匹林作为解热、镇痛药在全世界被广泛应用，全球每年要消耗掉5万吨，超过2000亿片。它的适用范围，从最初的治疗头疼脑热、风湿痛，逐步扩大到预防心肌梗死、中风和部分癌症，以及防治老年性痴呆和牙周疾病。时至今日，阿司匹林已经成为世界上最常用且历史最悠久的一种神药。

1897年，德国化学家霍夫曼源于他父亲服用水杨酸时对药物强烈味道和副作用的抱怨，发明了乙酰水杨酸，即阿司匹林。1899年3月6日，阿司匹林的发明专利申请被通过，至今已有122年的历史。阿司匹林的投产，本是一次科学上的巧合，却成为了世界历史上的一次命中注定。该药最神奇之处，就是